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調査概要

調査目的 日本人の倫理観、日本人意識について、定点観測のための調査を行う。

調査手法 インターネット調査 （インテージ・ネットモニター使用）

調査エリア 全国

対象者

【スクリーニング】 なし

【本調査】 全国15歳以上の男女個人1200サンプル

性（２）×年齢（10歳刻み：6区分）＝12セル

※対象除外業種・・・マスコミ・広告・新聞・放送業

聴取項目

30問

・倫理25コンセプトの共感性、重要性、実践度

・日本人意識についての共感性、重要性、合致性

・社会的価値観及びパーソナリティ【New】

・属性項目 （未既婚・子供有無・職業・学歴・兄弟姉妹・世帯年収 等）

調査期間 平成31年3月1（金）～平成31年3月4日（月）

計 男性 女性
全体 1200 600 600

【年代別】
１０代 200 100 100

２０代 200 100 100

３０代 200 100 100

４０代 200 100 100

５０代 200 100 100

６０代以上 200 100 100
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調査結果サマリー
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倫理25コンセプト2019（共感度）

倫理25コンセプトに対する共感度は、「思いやりをもつこと」が最も高く、次いで「礼儀正しくあること」 「物を大切
にすること」 「冷静であること」 「命を尊重すること」 「父母を敬うこと」 などが高い。
前年と比較すると、上昇している倫理観が多く、特に「冷静であること」「妻や夫を尊重すること」「節制をすること」
などが上昇している。
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倫理25コンセプト時系列比較（2017-2019）

倫理25コンセプトに対する共感度は、今年は前年より18指標で上昇した。

特に、前年よりも３ポイント以上上昇したのは、「妻や夫を尊重すること」「冷静であること」「希望を持つこと」「節制をすること」「他

を羨（うらや）まないこと」などである。

一方で、前年よりやや低下したのは、「他人を信じること」「困難を喜ぶこと」などである。

倫理25コンセプトに対する重視度は、今年は低下した指標が多い（25中22指標）。

特に、前年よりも ３ポイント以上低下したのは、「他人を信じること」「嘘をつかないこと」「決断すべきときに決断すること」「実行す

べきときに実行すること」「自分を信じること」「節制をすること」「主体性を持つこと」「他を羨（うらや）まないこと」などである。

倫理25コンセプトに対する実践度は、今年は前年より20指標で上昇した。

特に、前年よりも３ポイント以上上昇したのは、「他者を尊重すること」「他を羨（うらや）まないこと」などである。

一方で、前年よりやや低下したのは、「祖先や神仏を大切にすること」「困難を喜ぶこと」などである。

倫理25コンセプトへの共感度や実践度は、前年の低下傾向から一転。今年は上昇した指標が多い。

なお、重視度は逆に低下した指標が多い（昨年度は共感度や実践度が低下、逆に重視度は上昇）。
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倫理25コンセプト時系列比較（2017-2019）

■倫理観25の共感度・重視度・実践度

2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド

父母を敬うこと 84.0 83.7 83.6 ➘ ➘ 70.2 68.5 69.2 ➘ ➚ 62.3 61.7 62.2 ➘ ➚

祖先や神仏を大切にすること 72.3 72.8 71.9 ➚ ➘ 53.8 52.9 51.6 ➘ ➘ 51.0 49.3 47.2 ➘ ➘

妻や夫を尊重すること 80.2 78.2 82.0 ➘ ➚ 64.3 62.9 63.0 ➘ ➚ 48.0 46.4 48.5 ➘ ➚

兄弟姉妹は仲良くすること 78.0 77.4 79.2 ➘ ➚ 58.8 57.7 58.3 ➘ ➚ 55.3 55.4 56.1 ➚ ➚

目上の者を尊敬すること 78.9 77.1 77.6 ➘ ➚ 70.0 69.7 67.9 ➘ ➘ 64.9 63.3 64.8 ➘ ➚

礼儀正しくあること 88.9 88.4 89.5 ➘ ➚ 77.0 75.9 74.1 ➘ ➘ 72.3 70.1 74.3 ➘ ➚

冷静であること 82.0 81.8 85.6 ➘ ➚ 65.9 65.9 63.7 - ➘ 55.4 55.7 57.3 ➚ ➚

思いやりをもつこと 89.9 89.4 91.3 ➘ ➚ 74.1 72.4 72.2 ➘ ➘ 68.2 67.6 70.6 ➘ ➚

勤勉であること 75.0 74.3 73.6 ➘ ➘ 68.0 66.2 64.4 ➘ ➘ 45.4 44.3 47.5 ➘ ➚

和（調和）を重んじること 75.0 71.3 73.0 ➘ ➚ 66.9 66.1 64.5 ➘ ➘ 57.3 56.5 57.9 ➘ ➚

他人を信じること 48.4 50.1 47.2 ➚ ➘ 48.5 51.4 45.6 ➚ ➘ 39.3 41.9 41.3 ➚ ➘

他者を尊重すること 66.4 67.0 67.8 ➚ ➚ 60.1 61.2 58.3 ➚ ➘ 50.4 53.8 56.4 ➚ ➚

物を大切にすること 86.4 86.3 88.6 ➘ ➚ 65.6 65.7 64.6 ➚ ➘ 68.2 66.0 69.9 ➘ ➚

困難を喜ぶこと 21.9 27.4 25.3 ➚ ➘ 30.2 33.4 31.8 ➚ ➘ 20.3 23.7 22.4 ➚ ➘

嘘をつかないこと 69.7 71.7 70.1 ➚ ➘ 62.0 63.3 60.1 ➚ ➘ 53.9 55.7 55.4 ➚ ➘

決断すべきときに決断すること 79.7 78.3 80.4 ➘ ➚ 66.2 66.0 62.1 ➘ ➘ 54.3 53.7 54.3 ➘ ➚

実行すべきときに実行すること 80.4 79.9 81.5 ➘ ➚ 66.1 66.5 62.7 ➚ ➘ 54.7 53.8 54.6 ➘ ➚

自分を信じること 78.8 77.9 77.3 ➘ ➘ 57.9 59.8 56.0 ➚ ➘ 53.1 53.3 52.8 ➚ ➘

希望を持つこと 80.5 77.3 80.3 ➘ ➚ 61.9 60.8 60.0 ➘ ➘ 52.3 50.0 52.8 ➘ ➚

勇気を持つこと 78.8 77.6 80.3 ➘ ➚ 61.7 61.8 59.3 ➚ ➘ 48.4 47.8 48.1 ➘ ➚

節制をすること 69.3 68.2 72.3 ➘ ➚ 56.1 58.3 55.0 ➚ ➘ 52.4 50.5 54.5 ➘ ➚

広く多く学ぶこと 73.3 71.5 74.4 ➘ ➚ 60.0 61.7 59.6 ➚ ➘ 45.7 44.4 47.3 ➘ ➚

主体性を持つこと 74.2 71.7 73.6 ➘ ➚ 61.6 63.0 59.9 ➚ ➘ 49.0 47.7 48.7 ➘ ➚

他を羨（うらや）まないこと 54.6 55.5 58.9 ➚ ➚ 45.5 48.6 45.4 ➚ ➘ 40.5 41.4 44.1 ➚ ➚

命を尊重すること 83.8 84.2 85.2 ➚ ➚ 71.4 72.6 70.5 ➚ ➘ 70.2 68.4 72.3 ➘ ➚

※網掛け：黄色は対前年３ポイント以上増加、青色は対前年３ポイント以上減少　　※矢印：対前年度増減　　

実践度重視度共感度
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倫理25コンセプト（共感度×重視度）

「思いやりをもつこと」「礼儀正しくあること」「物を大切にすること」 「冷静であること」 「命を尊重すること」 などは、
共感度・重視度とも高く、“有効な倫理”である。

※表中の指標のポジ
ションは、倫理意識に対
して「とても共感できる」
または 「まあ共感でき
る」（個人的共感度）と回
答した割合と、「社会的
に重要」または「やや社
会的に重要」（社会的重
要度）と回答した割合

※４区分は、共感度、重
視度の中央値による相
対的なものである

※共＝共感度の値
重＝重視度の値

共
感
度
（高
）←

→重視度（高）

＜4.新しい価値観の兆し＞ ＜1.有効な倫理＞

勇気を持つこと（共80.3、重59.3） 思いやりをもつこと（共91.3、重72.2）
希望を持つこと（共80.3、重60） 礼儀正しくあること（共89.5、重74.1）
兄弟姉妹は仲良くすること（共79.2、重58.3） 物を大切にすること（共88.6、重64.6）

冷静であること（共85.6、重63.7）
命を尊重すること（共85.2、重70.5）
父母を敬うこと（共83.6、重69.2）
妻や夫を尊重すること（共82、重63）
実行すべきときに実行すること（共81.5、重62.7）
決断すべきときに決断すること（共80.4、重62.1）
目上の者を尊敬すること（共77.6、重67.9）

自分を信じること（共77.3、重56） 勤勉であること（共73.6、重64.4）
広く多く学ぶこと（共74.4、重59.6） 和（調和）を重んじること（共73、重64.5）
主体性を持つこと（共73.6、重59.9） 嘘をつかないこと（共70.1、重60.1）
節制をすること（共72.3、重55）
祖先や神仏を大切にすること（共71.9、重51.6）
他者を尊重すること（共67.8、重58.3）
他を羨（うらや）まないこと（共58.9、重45.4）
他人を信じること（共47.2、重45.6）
困難を喜ぶこと（共25.3、重31.8）

＜3.過去の遺物＞ ＜2.力を失いつつある倫理・道徳＞
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倫理25コンセプト（共感度×実践度）

「思いやりをもつこと」「礼儀正しくあること」「物を大切にすること」 「冷静であること」 「命を尊重すること」などは、
共感度・実践度とも高く、“行動指針”となっている倫理と考えられる。

※表中の指標のポジショ
ンは、倫理意識に対して
「とても共感できる」または
「まあ共感できる」（個人
的共感度）と回答した割
合と、「普段から実践して
いる」または「まあ実践し
ている」（個人的合致度）
と回答した割合

※４区分は、共感度、実
践度の中央値による相対
的なものである

※共＝共感度の値
合＝合致度の値

共
感
度
（高
）←

→実践度（高）

＜4.新しい価値観の兆し＞ ＜1.有効な倫理＞

困難を喜ぶこと（共25.3、実22.4） 思いやりをもつこと（共91.3、実70.6）
妻や夫を尊重すること（共82、実48.5） 礼儀正しくあること（共89.5、実74.3）
決断すべきときに決断すること（共80.4、実54.3） 物を大切にすること（共88.6、実69.9）
勇気を持つこと（共80.3、実48.1） 冷静であること（共85.6、実57.3）

命を尊重すること（共85.2、実72.3）
父母を敬うこと（共83.6、実62.2）
実行すべきときに実行すること（共81.5、実54.6）
兄弟姉妹は仲良くすること（共79.2、実56.1）
目上の者を尊敬すること（共77.6、実64.8）

自分を信じること（共77.3、実52.8） 和（調和）を重んじること（共73、実57.9）
広く多く学ぶこと（共74.4、実47.3） 節制をすること（共72.3、実54.5）
勤勉であること（共73.6、実47.5） 嘘をつかないこと（共70.1、実55.4）

他者を尊重すること（共67.8、実56.4）
祖先や神仏を大切にすること（共71.9、実47.2）
他を羨（うらや）まないこと（共58.9、実44.1）
他人を信じること（共47.2、実41.3）

＜3.過去の遺物＞ ＜2.力を失いつつある倫理・道徳＞
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倫理25コンセプト（共感度）の属性相関

倫理観は、ほとんどの指標が男性60代以上、女性50代以上で高くなっている。

なお、男性10代～30代の倫理観はやや低い傾向にある。

■ 検定・ポイント差情報

比率の差の検定 有意水準10％で高い 有意水準5％で高い 有意水準1％で高い

対TOTAL行 有意水準10％で低い 有意水準5％で低い 有意水準1％で低い
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TOTAL 1299 91.3 89.5 88.5 85.6 85.2 83.6 82.0 81.5 80.4 80.4 80.3 79.2 77.6 77.3 74.4 73.7 73.6 73.1 72.3 71.9 70.1 67.7 58.9 47.1 25.3 3.5

男性10代 112 77.7 76.8 76.8 75.9 73.2 75.0 70.5 67.9 67.0 70.5 67.0 68.8 71.4 67.9 63.4 56.3 64.3 60.7 54.5 59.8 51.8 64.3 46.4 55.4 42.9 9.8

男性20代 104 81.7 76.9 77.9 76.9 67.3 73.1 69.2 66.3 68.3 71.2 66.3 66.3 59.6 65.4 66.3 58.7 60.6 58.7 51.9 53.8 51.9 61.5 42.3 49.0 23.1 4.8

男性30代 104 83.7 85.6 78.8 79.8 76.9 74.0 75.0 70.2 68.3 70.2 73.1 63.5 65.4 67.3 69.2 72.1 72.1 61.5 66.3 62.5 61.5 59.6 43.3 44.2 25.0 4.8

男性40代 109 89.9 86.2 86.2 89.0 78.9 83.5 76.1 77.1 78.9 72.5 72.5 77.1 73.4 70.6 74.3 73.4 67.0 75.2 66.1 78.0 67.9 67.9 67.0 42.2 28.4 5.5

男性50代 109 92.7 93.6 91.7 89.0 86.2 86.2 82.6 80.7 79.8 80.7 82.6 80.7 81.7 78.9 73.4 77.1 77.1 81.7 78.9 77.1 73.4 64.2 66.1 36.7 22.9 2.8

男性60歳以上 108 96.3 90.7 93.5 90.7 94.4 88.0 90.7 89.8 89.8 88.9 89.8 88.9 82.4 88.9 78.7 79.6 84.3 80.6 81.5 73.1 80.6 64.8 72.2 38.9 16.7 0.9

女性10代 112 94.6 91.1 90.2 85.7 85.7 86.6 78.6 87.5 86.6 85.7 83.0 75.9 81.3 79.5 81.3 72.3 78.6 69.6 77.7 66.1 72.3 77.7 53.6 56.3 40.2 4.5

女性20代 112 95.5 93.8 95.5 88.4 92.9 85.7 90.2 91.1 87.5 79.5 83.0 82.1 80.4 81.3 83.9 72.3 73.2 68.8 75.9 70.5 68.8 77.7 46.4 44.6 23.2 0.9

女性30代 104 95.2 94.2 91.3 87.5 90.4 79.8 85.6 85.6 84.6 85.6 82.7 81.7 75.0 75.0 78.8 77.9 73.1 78.8 71.2 75.0 69.2 67.3 51.0 49.0 26.0 2.9

女性40代 109 93.6 95.4 89.9 84.4 86.2 90.8 88.1 84.4 79.8 84.4 82.6 83.5 83.5 82.6 67.0 74.3 67.9 76.1 74.3 82.6 80.7 65.1 64.2 53.2 18.3 2.8

女性50代 107 99.1 97.2 95.3 90.7 93.5 86.0 89.7 88.8 89.7 86.0 90.7 89.7 86.0 81.3 75.7 81.3 80.4 83.2 83.2 79.4 82.2 72.9 71.0 57.0 20.6 0.9

女性60歳以上 109 95.4 92.7 94.5 89.0 96.3 93.6 87.2 88.1 83.5 89.0 89.9 91.7 89.9 88.1 79.8 89.0 84.4 81.7 85.3 84.4 80.7 68.8 82.6 38.5 14.7 1.8

＊性別
×年代
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倫理25コンセプト（共感度）の属性相関
子どもが複数いるほど、倫理観は高い。

また、多くの指標が親と同居している人で低く、親が他界した人で高くなっている。
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TOTAL 1299 91.3 89.5 88.5 85.6 85.2 83.6 82.0 81.5 80.4 80.4 80.3 79.2 77.6 77.3 74.4 73.7 73.6 73.1 72.3 71.9 70.1 67.7 58.9 47.1 25.3 3.5

複数いる 413 94.9 94.4 92.7 88.9 92.0 91.0 89.8 87.4 85.5 87.9 89.3 89.8 86.4 86.9 79.4 81.1 79.7 81.4 80.4 80.9 78.5 69.0 69.2 47.9 19.9 2.2

ひとりいる 183 95.6 94.5 90.7 89.1 88.0 83.1 85.8 85.2 85.8 83.1 82.0 79.2 81.4 77.0 76.0 80.3 76.0 80.3 72.7 78.7 73.8 67.8 59.0 44.3 22.4 1.1

いない 703 88.1 85.3 85.5 82.8 80.5 79.4 76.4 77.1 76.0 75.2 74.5 73.0 71.4 71.7 71.0 67.6 69.4 66.3 67.4 64.9 64.3 67.0 52.8 47.4 29.2 5.0

Q12 お子
様はい

らっしゃい
ますか。

n=

思
い
や
り
を
も
つ
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る
こ
と

物
を
大
切
に
す
る
こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ
と

父
母
を
敬
う
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き
に
実
行
す
る
こ
と

決
断
す
べ
き
と
き
に
決
断
す
る
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

希
望
を
持
つ
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良
く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

主
体
性
を
持
つ
こ
と

和

（
調
和

）
を
重
ん
じ
る
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大
切
に
す
る
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ
と

他
者
を
尊
重
す
る
こ
と

他
を
羨

（
う
ら
や

）
ま
な
い
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 91.3 89.5 88.5 85.6 85.2 83.6 82.0 81.5 80.4 80.4 80.3 79.2 77.6 77.3 74.4 73.7 73.6 73.1 72.3 71.9 70.1 67.7 58.9 47.1 25.3 3.5

あなたと同居している 434 88.5 86.9 85.7 84.6 82.0 80.9 75.1 79.3 78.6 78.1 76.5 73.7 73.3 73.7 73.0 69.1 71.7 67.3 70.0 68.0 68.4 68.9 53.2 50.2 29.3 4.6

あなたの兄弟姉妹と同居している 157 93.0 89.8 92.4 84.1 87.3 86.6 87.9 86.0 80.9 80.9 82.8 79.6 77.1 76.4 74.5 73.9 72.6 68.8 75.2 74.5 69.4 68.2 53.5 43.3 20.4 2.5

あなたや兄弟姉妹とは離れて暮らしている 507 91.9 91.5 88.6 86.6 85.2 83.8 84.6 80.3 80.5 79.9 81.1 81.7 79.9 77.7 75.1 74.2 72.8 75.0 70.2 72.6 68.4 66.7 60.2 47.1 25.8 3.2

親はいない、他界した 201 94.5 90.0 91.5 86.6 90.5 86.6 85.6 86.1 83.6 86.1 84.6 84.6 81.6 84.6 75.1 82.1 80.6 84.1 80.1 76.6 78.6 67.7 72.1 43.3 18.9 3.0

Q15 あなたの
親御さんはあ
なたやあなた
の兄弟姉妹と
一緒にお住ま

いですか。
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倫理25コンセプト（共感度）の属性相関
中学校卒業や年収300万円未満では、多くの指標がやや低くなっている。

n=

思
い
や
り
を
も
つ
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る
こ
と

物
を
大
切
に
す
る
こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ
と

父
母
を
敬
う
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き
に
実
行
す
る
こ
と

決
断
す
べ
き
と
き
に
決
断
す
る
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

希
望
を
持
つ
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良
く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

主
体
性
を
持
つ
こ
と

和

（
調
和

）
を
重
ん
じ
る
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大
切
に
す
る
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ
と

他
者
を
尊
重
す
る
こ
と

他
を
羨

（
う
ら
や

）
ま
な
い
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 91.3 89.5 88.5 85.6 85.2 83.6 82.0 81.5 80.4 80.4 80.3 79.2 77.6 77.3 74.4 73.7 73.6 73.1 72.3 71.9 70.1 67.7 58.9 47.1 25.3 3.5

200万円未満 110 89.1 86.4 83.6 81.8 79.1 79.1 80.0 72.7 73.6 77.3 71.8 75.5 73.6 64.5 69.1 64.5 67.3 74.5 64.5 72.7 66.4 67.3 55.5 44.5 24.5 6.4

200～300万円未満 106 87.7 84.0 84.0 84.9 75.5 74.5 74.5 75.5 71.7 70.8 72.6 70.8 68.9 69.8 62.3 67.0 66.0 65.1 63.2 58.5 63.2 57.5 50.9 35.8 22.6 5.7

300～400万円未満 123 91.9 91.1 91.9 86.2 87.0 82.1 84.6 77.2 76.4 82.1 79.7 74.0 77.2 70.7 73.2 69.9 69.1 68.3 74.8 73.2 72.4 65.9 64.2 48.0 23.6 3.3

400～500万円未満 115 97.4 96.5 93.0 90.4 86.1 87.0 85.2 82.6 82.6 78.3 81.7 86.1 80.0 81.7 77.4 84.3 75.7 80.9 72.2 79.1 67.8 69.6 57.4 40.0 24.3 0.9

500～600万円未満 99 94.9 94.9 90.9 88.9 90.9 85.9 89.9 88.9 84.8 85.9 90.9 85.9 80.8 86.9 80.8 82.8 82.8 74.7 76.8 66.7 72.7 70.7 57.6 52.5 27.3 0.0

600～700万円未満 103 94.2 94.2 93.2 92.2 90.3 90.3 88.3 91.3 89.3 83.5 88.3 83.5 83.5 85.4 76.7 80.6 81.6 81.6 77.7 76.7 79.6 71.8 70.9 48.5 23.3 1.9

700～800万円未満 85 94.1 90.6 90.6 90.6 87.1 85.9 83.5 84.7 81.2 85.9 83.5 76.5 81.2 81.2 78.8 80.0 75.3 78.8 80.0 74.1 77.6 70.6 68.2 52.9 24.7 1.2

800～1000万円未満 84 97.6 95.2 98.8 88.1 95.2 92.9 91.7 90.5 91.7 90.5 90.5 88.1 81.0 89.3 81.0 85.7 85.7 83.3 81.0 83.3 83.3 76.2 65.5 52.4 28.6 0.0

1000～1200万円未満 55 92.7 92.7 90.9 83.6 87.3 90.9 85.5 89.1 85.5 83.6 89.1 90.9 85.5 81.8 76.4 78.2 74.5 76.4 70.9 76.4 72.7 70.9 61.8 41.8 27.3 0.0

1200～1500万円未満 36 94.4 97.2 88.9 97.2 94.4 86.1 83.3 94.4 91.7 77.8 83.3 88.9 88.9 88.9 83.3 88.9 80.6 83.3 83.3 75.0 77.8 80.6 75.0 61.1 33.3 0.0

1500～2000万円未満 22 90.9 86.4 86.4 86.4 77.3 81.8 81.8 77.3 77.3 81.8 81.8 77.3 77.3 72.7 77.3 81.8 72.7 77.3 68.2 81.8 72.7 68.2 36.4 50.0 18.2 4.5

2000万円以上 7 85.7 71.4 71.4 85.7 85.7 85.7 85.7 71.4 71.4 71.4 71.4 85.7 71.4 71.4 85.7 85.7 71.4 57.1 85.7 85.7 57.1 57.1 57.1 14.3 14.3 14.3

答えたくない 354 86.4 84.2 83.9 79.7 82.5 80.5 75.4 77.4 77.4 78.0 74.9 75.1 74.3 74.0 72.3 64.4 69.8 65.8 68.9 67.8 63.8 64.7 53.4 48.6 26.0 6.5

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい
ですか。

n=

思
い
や
り
を
も
つ
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る
こ
と

物
を
大
切
に
す
る
こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ
と

父
母
を
敬
う
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き
に
実
行
す
る
こ
と

決
断
す
べ
き
と
き
に
決
断
す
る
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

希
望
を
持
つ
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良
く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

主
体
性
を
持
つ
こ
と

和

（
調
和

）
を
重
ん
じ
る
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大
切
に
す
る
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ
と

他
者
を
尊
重
す
る
こ
と

他
を
羨

（
う
ら
や

）
ま
な
い
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 91.3 89.5 88.5 85.6 85.2 83.6 82.0 81.5 80.4 80.4 80.3 79.2 77.6 77.3 74.4 73.7 73.6 73.1 72.3 71.9 70.1 67.7 58.9 47.1 25.3 3.5

中学校卒 45 84.4 86.7 77.8 80.0 82.2 77.8 66.7 66.7 68.9 73.3 71.1 75.6 68.9 60.0 60.0 57.8 60.0 64.4 53.3 66.7 62.2 46.7 51.1 28.9 20.0 8.9

高校卒（在学中） 422 91.0 88.4 87.7 82.0 83.4 81.8 79.6 81.8 79.4 80.6 78.2 77.5 77.0 75.6 72.5 68.7 70.9 70.1 72.0 70.1 69.9 64.9 58.5 45.5 28.2 4.3

高等専門学校卒（在学中） 30 93.3 86.7 86.7 90.0 83.3 83.3 83.3 83.3 83.3 80.0 83.3 76.7 80.0 73.3 73.3 63.3 80.0 66.7 80.0 80.0 73.3 66.7 66.7 46.7 26.7 3.3

専門学校卒（在学中） 134 92.5 93.3 91.8 86.6 88.8 85.8 86.6 83.6 83.6 82.1 83.6 77.6 80.6 80.6 74.6 69.4 72.4 72.4 70.1 71.6 72.4 67.9 60.4 47.0 21.6 3.0

短大卒（在学中） 110 92.7 92.7 93.6 90.0 88.2 86.4 83.6 83.6 78.2 83.6 83.6 87.3 83.6 80.0 72.7 80.0 70.0 77.3 78.2 81.8 72.7 66.4 55.5 48.2 17.3 3.6

4年制大学卒（在学中） 490 91.2 90.0 88.8 87.1 85.5 84.7 84.3 81.4 81.6 80.6 81.4 80.4 78.2 79.2 76.1 79.2 77.3 76.5 73.3 71.2 69.8 72.4 59.4 49.4 24.9 2.7

大学院卒（在学中） 59 91.5 83.1 84.7 88.1 84.7 84.7 78.0 81.4 79.7 72.9 76.3 74.6 67.8 76.3 84.7 76.3 76.3 67.8 67.8 71.2 66.1 67.8 59.3 50.8 28.8 3.4

その他　　具体的に： 9 100.0 88.9 88.9 100.0 88.9 66.7 77.8 88.9 88.9 77.8 88.9 77.8 55.6 77.8 88.9 88.9 88.9 77.8 88.9 77.8 88.9 66.7 77.8 55.6 55.6 0.0

Q14 あな
たの最

終学歴を
お知らせ

くださ
い。
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日本人意識2019（共感度）

日本人意識に対する共感度は、 「盗みを嫌う」「礼儀正しい」「規則を守る」 「ものを大切にする」「約束事や規律
を重んじる」 などが特に高い。
前年比較では「個よりも共同体を優先する」「イエス／ノーをはっきりと言わない」」が６ポイント以上上昇している。

35.0

55.0

75.0

95.0

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く
、
裏
切
る
、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し
」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感
、
責
任
感
が
強
い

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の
、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー
ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー
を
は
っ
き
り
と
言
わ
な
い

自
分
の
価
値
を
周
り
と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
も
組
織
を
優
先
す
る

日本人意識（共感度）

2019年

2018年

2017年

（％）
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日本人意識時系列比較（2017-2019）

日本人意識に対する共感度は、今年は多くの指標（45中40指標）が上昇した。

特に、「何も起こらないときにこそ平和があると考える」「カドを立てずにまるく収めたがる」「個よりも共同体を優先する」「イエス／

ノーをはっきりと言わない」などが5ポイント以上上昇している。

一方、多くの指標が上昇に転じる中で、「相手の思いや立場を考えてものを言う」「情を重んじる」「忍耐強い」は２か年連続で低下

している。

日本人意識に対する重視度は、前年よりも上昇した指標（45中27指標）が多い。

特に、前年より3ポイント以上上昇したのは、「礼儀正しい」「ものを大切にする」「人に優しい／親切」「きれい好きである」「良い点

を真似たり学んだりすることが得意である」である。

日本人意識に対する合致度は、今年は上昇した指標（45中42指標）が多い。

特に、前年より５ポイント以上上昇したのは「盗みを嫌う」「ものを大切にする」「秩序があり混乱のない状況を好む」「恥ずかしいこ

とをしないようにする」「控えめ／謙虚である」「カドを立てずにまるく収めたがる」「目立たないようにしようとする」などある。

一方、多くの指標が上昇に転じる中で、「義理人情に厚い」「伝統的なもの、歴史あるものを好む」「小さなものに美しさを感じる」

は２か年連続で低下している。

日本人意識の共感度・重視度・合致度のいずれも、前年とは一転し、今年は上昇した指標が多い。
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日本人意識時系列比較（2017-2019）

■日本人意識45の共感度・重視度・合致度

2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド

盗みを嫌う 74.3 74.6 76.6 ➚ ➚ 79.1 75.4 78.0 ➘ ➚ 73.8 72.0 77.4 ➘ ➚

礼儀正しい 74.4 71.1 74.9 ➘ ➚ 77.3 74.2 78.2 ➘ ➚ 65.4 63.2 64.9 ➘ ➚

規則を守る 73.6 71.6 74.5 ➘ ➚ 75.9 71.8 74.5 ➘ ➚ 68.0 65.3 69.8 ➘ ➚

ものを大切にする 72.9 70.3 74.3 ➘ ➚ 76.9 71.8 77.6 ➘ ➚ 67.6 62.0 68.7 ➘ ➚

約束事や規律を重んじる 71.7 69.2 73.9 ➘ ➚ 73.2 71.3 72.5 ➘ ➚ 66.8 64.0 67.4 ➘ ➚

誠意や誠実さを重視する 71.7 70.1 71.5 ➘ ➚ 72.3 69.9 70.7 ➘ ➚ 65.7 62.9 65.9 ➘ ➚

人に優しい／親切 72.2 70.1 71.3 ➘ ➚ 77.2 72.7 76.5 ➘ ➚ 62.2 59.6 63.0 ➘ ➚

まじめである 70.4 68.4 71.1 ➘ ➚ 70.2 66.8 69.1 ➘ ➚ 62.8 61.1 64.3 ➘ ➚

秩序があり混乱のない状況を好む 70.5 68.1 69.8 ➘ ➚ 66.3 62.4 65.2 ➘ ➚ 63.4 62.6 68.4 ➘ ➚

人と協力し支え合うことを大切にする 69.3 66.6 68.8 ➘ ➚ 71.5 69.3 71.0 ➘ ➚ 58.4 55.8 60.4 ➘ ➚

欺く、裏切る、嘘をつくことを嫌う 67.9 68.1 68.1 ➚ - 72.2 70.7 72.2 ➘ ➚ 65.8 65.7 68.8 ➘ ➚

戦争や軍事衝突がないことを平和と考える 65.4 63.9 68.0 ➘ ➚ 59.5 57.0 59.3 ➘ ➚ 55.8 55.9 59.8 ➚ ➚

「察し」や思いやりを大切にする 69.3 67.8 67.9 ➘ ➚ 67.9 64.7 65.6 ➘ ➚ 61.2 59.9 61.8 ➘ ➚

恥ずかしいことをしないようにする 65.6 62.9 67.8 ➘ ➚ 59.4 57.5 57.1 ➘ ➘ 64.9 63.0 68.2 ➘ ➚

仲よくすることを大切にする 67.2 64.3 66.9 ➘ ➚ 67.6 64.4 65.8 ➘ ➚ 60.5 58.9 61.3 ➘ ➚

相手の思いや立場を考えてものを言う 69.7 67.4 66.6 ➘ ➘ 72.7 69.4 69.2 ➘ ➘ 63.5 60.9 63.6 ➘ ➚

行き過ぎのない適度な状況を好む 63.9 62.4 65.9 ➘ ➚ 57.5 53.1 55.6 ➘ ➚ 60.5 59.0 63.2 ➘ ➚

筋道や道理を重視する 64.1 62.7 65.5 ➘ ➚ 67.3 62.9 62.3 ➘ ➘ 58.9 58.1 59.0 ➘ ➚

何も起こらないときにこそ平和があると考える 63.9 59.5 65.4 ➘ ➚ 58.6 55.6 57.6 ➘ ➚ 58.8 56.9 60.8 ➘ ➚

使命感、責任感が強い 66.0 62.7 64.7 ➘ ➚ 70.6 66.4 66.7 ➘ ➚ 61.2 56.9 57.5 ➘ ➚

つながりを重視する 62.0 60.4 64.0 ➘ ➚ 64.0 61.1 60.4 ➘ ➘ 52.5 51.9 53.2 ➘ ➚

バランスや均衡を重視する 65.3 61.1 64.0 ➘ ➚ 60.5 57.0 57.8 ➘ ➚ 58.7 54.7 57.2 ➘ ➚

目の前にあることに対処しようとする 63.1 62.1 63.8 ➘ ➚ 60.1 56.7 57.4 ➘ ➚ 61.4 58.8 60.1 ➘ ➚

※網掛け：黄色は対前年３ポイント以上増加、青色は対前年３ポイント以上減少　　※矢印：対前年度増減　　

合致度重視度共感度
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日本人意識時系列比較（2017-2019）

■日本人意識45の共感度・重視度・合致度（続き）

2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド 2017年 2018年 2019年 トレンド

与えられた使命を全うしようと考える 66.2 63.5 63.5 ➘ - 67.9 64.7 65.5 ➘ ➚ 60.8 59.5 61.5 ➘ ➚

控えめ／謙虚である 60.4 59.0 63.5 ➘ ➚ 50.7 50.3 48.1 ➘ ➘ 52.6 49.9 55.9 ➘ ➚

カドを立てずにまるく収めたがる 60.4 57.4 63.2 ➘ ➚ 46.6 45.8 44.8 ➘ ➘ 55.9 53.4 59.1 ➘ ➚

情を重んじる 65.8 64.0 63.0 ➘ ➘ 65.6 61.0 62.8 ➘ ➚ 59.1 56.0 57.5 ➘ ➚

きれい好きである 62.4 60.3 62.4 ➘ ➚ 69.0 65.0 69.2 ➘ ➚ 50.7 48.9 53.5 ➘ ➚

伝統を大切にする 65.9 61.3 61.9 ➘ ➚ 67.3 64.1 63.9 ➘ ➘ 49.9 48.5 49.7 ➘ ➚

良い点を真似たり学んだりすることが得意である 61.6 58.4 61.7 ➘ ➚ 67.4 63.2 66.4 ➘ ➚ 50.6 49.2 51.5 ➘ ➚

義理人情に厚い 60.8 60.7 61.4 ➘ ➚ 66.5 61.3 61.3 ➘ - 52.2 51.7 50.9 ➘ ➘

暮らしの中に自然を取り入れるのを好む 59.3 56.5 61.2 ➘ ➚ 59.7 55.5 57.0 ➘ ➚ 48.3 47.3 49.4 ➘ ➚

伝統的なもの、歴史あるものを好む 62.8 58.8 60.5 ➘ ➚ 64.7 61.3 59.5 ➘ ➘ 51.5 49.3 49.2 ➘ ➘

忍耐強い 61.6 59.5 59.3 ➘ ➘ 65.1 61.1 61.6 ➘ ➚ 55.2 48.9 51.6 ➘ ➚

平和は戦争の反対概念と考える 57.5 55.6 58.0 ➘ ➚ 55.0 52.1 50.7 ➘ ➘ 49.3 49.6 51.5 ➚ ➚

意見がまとまることを優先する 53.5 53.2 56.7 ➘ ➚ 46.4 43.0 42.0 ➘ ➘ 51.2 49.3 52.8 ➘ ➚

小さなものに美しさを感じる 55.5 55.6 56.6 ➚ ➚ 57.1 53.2 53.5 ➘ ➚ 49.4 48.5 47.3 ➘ ➘

細かいルールに従う 57.4 51.2 55.3 ➘ ➚ 53.6 48.6 50.0 ➘ ➚ 50.0 46.1 49.6 ➘ ➚

大義・正義にかなう生き方を好む 56.9 52.4 55.1 ➘ ➚ 60.1 55.2 54.1 ➘ ➘ 50.0 47.4 49.2 ➘ ➚

目立たないようにしようとする 47.5 48.5 52.8 ➚ ➚ 31.8 31.7 30.9 ➘ ➘ 50.0 49.3 54.5 ➘ ➚

あれもこれも大事だと考える 47.6 47.3 51.1 ➘ ➚ 39.0 40.6 36.3 ➚ ➘ 45.1 44.5 47.6 ➘ ➚

個よりも共同体を優先する 43.2 42.5 48.8 ➘ ➚ 39.2 37.9 34.8 ➘ ➘ 35.9 35.5 36.2 ➘ ➚

イエス／ノーをはっきりと言わない 40.0 41.0 47.2 ➚ ➚ 25.4 25.2 23.9 ➘ ➘ 38.4 38.6 43.4 ➚ ➚

自分の価値を周りと比較してはかる 46.9 44.3 47.1 ➘ ➚ 36.2 36.3 32.7 ➚ ➘ 44.5 41.9 43.8 ➘ ➚

個よりも組織を優先する 41.7 44.0 45.1 ➚ ➚ 36.8 36.4 32.2 ➘ ➘ 35.3 35.1 36.2 ➘ ➚

※網掛け：黄色は対前年３ポイント以上増加、青色は対前年３ポイント以上減少　　※矢印：対前年度増減　　

重視度 合致度共感度
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日本人意識（共感度×重視度）
共
感
度
（高
）←

→重視度（高）

※表中の指標のポジ
ションは、日本人意識に
対して「とても共感でき
る」または「まあ共感で
きる」（個人的共感度）と
回答した割合と、「守る
べきものだと思う」また
は「どちらかといえば守
るべきものだと思う」（社
会的重要度）と回答した
割合

※４区分は、共感度、重
視度の中央値による相
対的なものである

※共＝共感度の値
重＝重視度の値

＜4.暗黙的な日本人意識＞ ＜1.顕在的な日本人意識＞

戦争や軍事衝突がないことを平和と考える（共68、重59.3） 盗みを嫌う（共76.6、重78）
恥ずかしいことをしないようにする（共67.8、重57.1） 礼儀正しい（共74.9、重78.2）

行き過ぎのない適度な状況を好む（共65.9、重55.6） 規則を守る（共74.5、重74.5）

何も起こらないときにこそ平和があると考える（共65.4、重57.6） ものを大切にする（共74.3、重77.6）

つながりを重視する（共64、重60.4） 約束事や規律を重んじる（共73.9、重72.5）

バランスや均衡を重視する（共64、重57.8） 誠意や誠実さを重視する（共71.5、重70.7）

目の前にあることに対処しようとする（共63.8、重57.4） 人に優しい／親切（共71.3、重76.5）

まじめである（共71.1、重69.1）

秩序があり混乱のない状況を好む（共69.8、重65.2）

人と協力し支え合うことを大切にする（共68.8、重71）

欺く、裏切る、嘘をつくことを嫌う（共68.1、重72.2）

「察し」や思いやりを大切にする（共67.9、重65.6）

仲よくすることを大切にする（共66.9、重65.8）

相手の思いや立場を考えてものを言う（共66.6、重69.2）

筋道や道理を重視する（共65.5、重62.3）

使命感、責任感が強い（共64.7、重66.7）

控えめ／謙虚である（共63.5、重48.1） 与えられた使命を全うしようと考える（共63.5、重65.5）

カドを立てずにまるく収めたがる（共63.2、重44.8） 情を重んじる（共63、重62.8）

暮らしの中に自然を取り入れるのを好む（共61.2、重57） きれい好きである（共62.4、重69.2）

伝統的なもの、歴史あるものを好む（共60.5、重59.5） 伝統を大切にする（共61.9、重63.9）

平和は戦争の反対概念と考える（共58、重50.7） 良い点を真似たり学んだりすることが得意である（共61.7、重66.4）

意見がまとまることを優先する（共56.7、重42） 義理人情に厚い（共61.4、重61.3）

小さなものに美しさを感じる（共56.6、重53.5） 忍耐強い（共59.3、重61.6）

細かいルールに従う（共55.3、重50）

大義・正義にかなう生き方を好む（共55.1、重54.1）

目立たないようにしようとする（共52.8、重30.9）

あれもこれも大事だと考える（共51.1、重36.3）
個よりも共同体を優先する（共48.8、重34.8）

イエス／ノーをはっきりと言わない（共47.2、重23.9）

自分の価値を周りと比較してはかる（共47.1、重32.7）

個よりも組織を優先する（共45.1、重32.2）

＜3.弱まりつつある日本人意識＞ ＜2.回復が求められている日本人意識＞
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日本人意識（共感度×合致度）
共
感
度
（高
）←

※表中の指標のポジショ
ンは、日本人意識に対し
て「とても共感できる」また
は「まあ共感できる」（個
人的共感度）と回答した
割合と、「とても当てはま
る」または「当てはまる」
（個人的合致度）と回答し
た割合

※４区分は、共感度、合
致度の中央値による相対
的なものである

※共＝共感度の値
合＝合致度の値

＜4.暗黙的な日本人意識＞ ＜1.顕在的な日本人意識＞

つながりを重視する（共64、合53.2） 盗みを嫌う（共76.6、合77.4）
バランスや均衡を重視する（共64、合57.2） 礼儀正しい（共74.9、合64.9）

規則を守る（共74.5、合69.8）
ものを大切にする（共74.3、合68.7）
約束事や規律を重んじる（共73.9、合67.4）
誠意や誠実さを重視する（共71.5、合65.9）
人に優しい／親切（共71.3、合63）
まじめである（共71.1、合64.3）
秩序があり混乱のない状況を好む（共69.8、合68.4）
人と協力し支え合うことを大切にする（共68.8、合60.4）
欺く、裏切る、嘘をつくことを嫌う（共68.1、合68.8）
戦争や軍事衝突がないことを平和と考える（共68、合59.8）
「察し」や思いやりを大切にする（共67.9、合61.8）
恥ずかしいことをしないようにする（共67.8、合68.2）
仲よくすることを大切にする（共66.9、合61.3）
相手の思いや立場を考えてものを言う（共66.6、合63.6）
行き過ぎのない適度な状況を好む（共65.9、合63.2）
筋道や道理を重視する（共65.5、合59）
何も起こらないときにこそ平和があると考える（共65.4、合60.8）

使命感、責任感が強い（共64.7、合57.5）
目の前にあることに対処しようとする（共63.8、合60.1）

控えめ／謙虚である（共63.5、合55.9） 与えられた使命を全うしようと考える（共63.5、合61.5）
きれい好きである（共62.4、合53.5） カドを立てずにまるく収めたがる（共63.2、合59.1）
伝統を大切にする（共61.9、合49.7） 情を重んじる（共63、合57.5）
良い点を真似たり学んだりすることが得意である（共61.7、合51.5）

義理人情に厚い（共61.4、合50.9）
暮らしの中に自然を取り入れるのを好む（共61.2、合49.4）
伝統的なもの、歴史あるものを好む（共60.5、合49.2）
忍耐強い（共59.3、合51.6）
平和は戦争の反対概念と考える（共58、合51.5）
意見がまとまることを優先する（共56.7、合52.8）
小さなものに美しさを感じる（共56.6、合47.3）
細かいルールに従う（共55.3、合49.6）
大義・正義にかなう生き方を好む（共55.1、合49.2）
目立たないようにしようとする（共52.8、合54.5）
あれもこれも大事だと考える（共51.1、合47.6）
個よりも共同体を優先する（共48.8、合36.2）
イエス／ノーをはっきりと言わない（共47.2、合43.4）
自分の価値を周りと比較してはかる（共47.1、合43.8）
個よりも組織を優先する（共45.1、合36.2）

＜3.弱まりつつある日本人意識＞ ＜2.回復が求められている日本人意識＞
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日本人意識（共感度）の属性相関

日本人意識は、男性よりも女性で高く、男女とも年齢が高いほど比較的高い傾向にある。

■ 検定・ポイント差情報

比率の差の検定 有意水準10％で高い 有意水準5％で高い 有意水準1％で高い

対TOTAL行 有意水準10％で低い 有意水準5％で低い 有意水準1％で低い

n=

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く

、
裏
切
る

、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し

」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感

、
責
任
感
が
強
い

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の

、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー

ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー

を
は

っ
き
り
と
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な
い

自
分
の
価
値
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周
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と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
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組
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を
優
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す
る

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 76.7 74.9 74.4 74.3 73.9 71.5 71.4 71.1 69.8 68.8 68.1 68.0 67.9 67.8 66.8 66.6 65.9 65.5 65.4 64.7 64.0 64.0 63.8 63.5 63.4 63.3 63.0 62.4 61.9 61.7 61.4 61.2 60.4 59.4 58.0 56.7 56.6 55.4 55.1 52.7 51.0 48.7 47.3 47.1 45.1 5.5

男性10代 112 70.5 64.3 61.6 67.9 66.1 67.9 63.4 60.7 64.3 60.7 60.7 63.4 67.0 65.2 64.3 62.5 62.5 59.8 64.3 58.9 60.7 58.0 60.7 64.3 60.7 59.8 58.9 58.9 58.0 61.6 58.9 63.4 56.3 51.8 58.9 67.0 56.3 55.4 55.4 66.1 57.1 63.4 58.9 61.6 58.9 12.5

男性20代 104 66.3 55.8 61.5 60.6 60.6 59.6 59.6 58.7 58.7 60.6 53.8 56.7 54.8 51.0 55.8 55.8 53.8 56.7 50.0 42.3 51.0 55.8 51.0 52.9 50.0 56.7 47.1 51.9 43.3 41.3 45.2 45.2 47.1 42.3 47.1 46.2 44.2 51.0 41.3 50.0 51.0 50.0 45.2 47.1 37.5 9.6

男性30代 104 62.5 66.3 68.3 65.4 62.5 58.7 58.7 57.7 59.6 51.0 51.0 57.7 55.8 61.5 56.7 57.7 57.7 55.8 56.7 61.5 55.8 46.2 58.7 55.8 54.8 57.7 48.1 50.0 52.9 56.7 53.8 46.2 51.9 47.1 44.2 49.0 43.3 46.2 45.2 43.3 42.3 42.3 43.3 39.4 38.5 8.7

男性40代 109 69.7 70.6 67.9 68.8 67.9 65.1 68.8 71.6 67.9 56.9 63.3 62.4 56.9 62.4 60.6 68.8 62.4 66.1 58.7 61.5 64.2 51.4 52.3 59.6 59.6 58.7 56.9 61.5 57.8 63.3 61.5 59.6 56.9 62.4 55.0 50.5 56.0 53.2 58.7 48.6 45.0 43.1 46.8 44.0 41.3 5.5

男性50代 109 74.3 81.7 73.4 73.4 72.5 67.0 73.4 69.7 65.1 69.7 73.4 62.4 72.5 66.1 61.5 64.2 67.0 68.8 62.4 66.1 66.1 66.1 63.3 67.0 60.6 60.6 64.2 63.3 68.8 64.2 69.7 58.7 69.7 59.6 52.3 57.8 55.0 55.0 56.0 45.9 47.7 55.0 45.9 41.3 47.7 3.7

男性60歳以上 108 84.3 79.6 78.7 73.1 75.0 74.1 75.9 77.8 70.4 69.4 77.8 72.2 63.0 73.1 71.3 64.8 65.7 67.6 63.0 72.2 63.0 58.3 62.0 61.1 62.0 56.5 64.8 69.4 60.2 55.6 63.9 62.0 65.7 65.7 55.6 57.4 49.1 51.9 58.3 43.5 36.1 40.7 36.1 39.8 38.9 1.9

女性10代 112 80.4 77.7 74.1 80.4 77.7 73.2 75.0 66.1 71.4 78.6 63.4 70.5 74.1 68.8 79.5 70.5 72.3 66.1 68.8 64.3 67.0 74.1 72.3 71.4 75.0 64.3 64.3 58.0 67.0 67.0 55.4 60.7 61.6 57.1 69.6 62.5 67.0 58.0 62.5 60.7 70.5 56.3 61.6 61.6 58.0 4.5

女性20代 112 83.0 75.0 83.0 81.3 79.5 83.9 72.3 76.8 79.5 75.0 73.2 80.4 74.1 79.5 73.2 70.5 75.0 67.0 78.6 65.2 77.7 76.8 75.0 67.0 68.8 75.0 68.8 67.0 63.4 63.4 60.7 67.9 57.1 61.6 64.3 68.8 61.6 67.9 62.5 65.2 66.1 60.7 58.0 62.5 58.0 1.8

女性30代 104 78.8 77.9 78.8 78.8 75.0 71.2 74.0 74.0 70.2 71.2 71.2 72.1 76.9 67.3 64.4 69.2 65.4 66.3 70.2 64.4 65.4 67.3 63.5 60.6 63.5 69.2 76.0 66.3 70.2 65.4 69.2 63.5 69.2 58.7 63.5 61.5 60.6 63.5 50.0 55.8 59.6 50.0 51.0 51.0 47.1 4.8

女性40代 109 75.2 77.1 77.1 71.6 75.2 69.7 69.7 71.6 69.7 69.7 69.7 67.9 65.1 71.6 63.3 65.1 67.0 66.1 63.3 59.6 62.4 69.7 63.3 66.1 64.2 69.7 60.6 58.7 58.7 65.1 58.7 60.6 57.8 62.4 62.4 52.3 49.5 55.0 48.6 50.5 49.5 49.5 45.0 44.0 39.4 5.5

女性50代 107 83.2 85.0 84.1 80.4 86.0 85.0 83.2 80.4 77.6 78.5 73.8 71.0 77.6 72.0 75.7 78.5 67.3 71.0 70.1 76.6 64.5 70.1 70.1 63.6 65.4 62.6 70.1 68.2 69.2 69.2 67.3 72.0 67.3 65.4 60.7 53.3 64.5 51.4 60.7 55.1 45.8 40.2 43.9 39.3 43.9 3.7

女性60歳以上 109 90.8 87.2 84.4 89.0 88.1 81.7 81.7 88.1 82.6 83.5 84.4 78.0 76.1 74.3 74.3 70.6 73.4 74.3 77.1 83.5 69.7 72.5 72.5 71.6 75.2 67.9 76.1 74.3 72.5 67.0 71.6 73.4 64.2 77.1 61.5 53.2 70.6 55.0 60.6 46.8 40.4 32.1 30.3 32.1 30.3 3.7

＊性別
×年代
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日本人意識（共感度）の属性相関

子供の有無別にみると、子供が複数いるほど、日本人意識が高い。

n=

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く

、
裏
切
る

、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し

」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感

、
責
任
感
が
強
い

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の

、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー

ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー

を
は

っ
き
り
と
言
わ
な
い

自
分
の
価
値
を
周
り
と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
も
組
織
を
優
先
す
る

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 76.7 74.9 74.4 74.3 73.9 71.5 71.4 71.1 69.8 68.8 68.1 68.0 67.9 67.8 66.8 66.6 65.9 65.5 65.4 64.7 64.0 64.0 63.8 63.5 63.4 63.3 63.0 62.4 61.9 61.7 61.4 61.2 60.4 59.4 58.0 56.7 56.6 55.4 55.1 52.7 51.0 48.7 47.3 47.1 45.1 5.5

複数いる 413 81.4 81.4 79.9 76.0 79.7 76.0 77.2 78.0 73.4 74.8 75.5 71.2 71.2 70.9 71.9 67.3 68.3 72.4 68.8 75.5 69.5 69.5 65.9 64.6 70.0 64.2 70.5 65.4 67.1 65.1 68.0 64.9 63.7 66.6 58.8 58.1 57.4 55.4 58.6 48.7 46.2 46.5 42.4 45.0 43.6 3.6

ひとりいる 183 77.0 80.9 78.1 78.7 74.3 72.7 75.4 75.4 71.6 74.9 71.0 71.0 69.9 73.8 70.5 74.9 68.9 69.9 65.6 69.4 60.7 64.5 62.3 63.4 65.6 67.2 66.1 69.4 62.8 62.8 62.8 63.4 59.6 62.8 57.9 53.6 60.1 58.5 57.4 52.5 53.6 45.4 42.6 38.8 41.5 3.3

いない 703 73.8 69.6 70.3 72.1 70.4 68.6 66.9 66.0 67.3 63.7 62.9 65.3 65.4 64.4 62.9 64.0 63.7 60.3 63.3 57.2 61.7 60.6 63.0 62.9 59.0 61.7 57.9 58.7 58.6 59.5 57.0 58.5 58.7 54.2 57.6 56.8 55.2 54.5 52.5 55.2 53.2 50.9 51.4 50.5 46.9 7.1

Q12 お子
様はい

らっしゃい
ますか。 n=

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く

、
裏
切
る

、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し

」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感

、
責
任
感
が
強
い

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の

、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー

ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー

を
は

っ
き
り
と
言
わ
な
い

自
分
の
価
値
を
周
り
と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
も
組
織
を
優
先
す
る

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 76.7 74.9 74.4 74.3 73.9 71.5 71.4 71.1 69.8 68.8 68.1 68.0 67.9 67.8 66.8 66.6 65.9 65.5 65.4 64.7 64.0 64.0 63.8 63.5 63.4 63.3 63.0 62.4 61.9 61.7 61.4 61.2 60.4 59.4 58.0 56.7 56.6 55.4 55.1 52.7 51.0 48.7 47.3 47.1 45.1 5.5

あなたと同居している 434 75.6 71.2 73.7 73.7 74.0 71.2 68.7 67.3 69.1 68.2 65.4 68.0 68.4 66.4 65.9 65.4 65.0 62.7 64.5 61.3 62.7 63.6 65.2 64.5 63.1 63.6 62.2 61.5 62.4 60.8 59.7 58.8 59.4 56.5 61.3 58.1 57.8 57.6 57.1 57.1 54.8 51.8 50.9 52.3 48.8 5.8

あなたの兄弟姉妹と同居している 157 78.3 77.1 77.7 73.9 80.9 76.4 72.6 72.6 72.0 71.3 72.6 70.1 71.3 73.2 66.2 72.6 66.2 66.9 69.4 65.6 71.3 70.1 68.8 63.7 63.7 63.7 65.0 61.1 61.1 63.1 64.3 59.9 59.2 60.5 59.2 55.4 53.5 56.1 59.9 52.2 49.0 47.1 43.3 50.3 47.8 7.0

あなたや兄弟姉妹とは離れて暮らしている 507 74.6 74.0 73.6 73.4 70.6 68.2 70.4 70.2 68.2 67.5 65.5 67.1 66.9 66.1 67.5 65.5 65.3 65.5 64.7 64.3 62.5 64.5 61.5 61.1 62.1 63.7 61.7 60.6 60.4 62.7 59.8 61.1 60.6 57.4 57.6 57.8 55.0 54.6 50.9 52.5 53.5 51.7 51.1 46.9 46.2 5.5

親はいない、他界した 201 83.1 83.6 75.6 78.1 76.6 76.6 78.6 80.6 73.6 71.6 76.6 68.7 66.7 71.1 67.7 67.2 69.2 70.6 65.7 72.6 65.2 58.7 62.7 67.2 67.2 61.2 66.7 69.7 65.2 60.2 66.7 67.7 63.2 69.7 51.2 52.2 60.2 51.7 57.7 44.3 38.3 35.8 32.8 33.8 32.3 3.5

Q15 あなたの

親御さんはあ

なたやあなた

の兄弟姉妹と

一緒にお住ま

いですか。
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日本人意識（共感度）の属性相関

日本人意識は、年収が800～1000万円未満の層で比較的高くなっている。

n=

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く

、
裏
切
る

、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し

」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感

、
責
任
感
が
強
い

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の

、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー

ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー

を
は

っ
き
り
と
言
わ
な
い

自
分
の
価
値
を
周
り
と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
も
組
織
を
優
先
す
る

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 76.7 74.9 74.4 74.3 73.9 71.5 71.4 71.1 69.8 68.8 68.1 68.0 67.9 67.8 66.8 66.6 65.9 65.5 65.4 64.7 64.0 64.0 63.8 63.5 63.4 63.3 63.0 62.4 61.9 61.7 61.4 61.2 60.4 59.4 58.0 56.7 56.6 55.4 55.1 52.7 51.0 48.7 47.3 47.1 45.1 5.5

中学校卒 45 62.2 57.8 68.9 68.9 62.2 60.0 60.0 66.7 57.8 68.9 57.8 64.4 60.0 62.2 62.2 62.2 60.0 55.6 66.7 62.2 55.6 60.0 66.7 62.2 57.8 60.0 62.2 46.7 60.0 53.3 51.1 55.6 60.0 51.1 66.7 62.2 51.1 57.8 53.3 42.2 55.6 46.7 55.6 48.9 53.3 6.7

高校卒（在学中） 422 78.2 73.9 74.2 76.3 74.2 70.9 71.1 68.2 69.7 68.2 67.5 67.3 68.0 67.8 69.9 67.1 68.2 66.8 65.6 65.2 62.3 64.2 63.7 63.3 62.8 64.2 64.5 63.5 63.0 60.7 62.1 63.0 57.1 57.3 56.4 55.2 59.0 54.3 56.4 53.8 53.3 47.2 48.8 47.6 44.5 5.7

高等専門学校卒（在学中） 30 70.0 70.0 66.7 76.7 70.0 66.7 70.0 73.3 70.0 70.0 50.0 66.7 63.3 70.0 63.3 63.3 73.3 76.7 63.3 60.0 63.3 56.7 56.7 56.7 70.0 56.7 63.3 56.7 60.0 60.0 56.7 53.3 60.0 53.3 56.7 50.0 50.0 60.0 46.7 53.3 60.0 60.0 50.0 50.0 66.7 6.7

専門学校卒（在学中） 134 79.9 80.6 80.6 77.6 79.1 70.9 76.9 72.4 71.6 73.1 70.9 76.1 69.4 68.7 69.4 66.4 60.4 60.4 67.2 62.7 62.7 61.9 67.2 60.4 67.2 63.4 62.7 61.2 62.7 58.2 59.0 62.7 61.9 57.5 61.9 54.5 59.0 55.2 49.3 51.5 52.2 41.0 37.3 40.3 42.5 3.0

短大卒（在学中） 110 80.0 77.3 76.4 72.7 76.4 72.7 72.7 75.5 72.7 73.6 72.7 71.8 66.4 65.5 67.3 70.9 66.4 63.6 64.5 70.9 68.2 71.8 63.6 65.5 64.5 68.2 60.0 57.3 57.3 65.5 63.6 62.7 60.0 65.5 61.8 53.6 52.7 51.8 53.6 52.7 50.9 37.3 43.6 39.1 36.4 6.4

4年制大学卒（在学中） 490 76.1 76.5 74.1 72.9 74.7 73.5 71.8 72.9 71.2 68.2 69.8 66.5 70.0 69.6 64.7 67.3 65.5 65.7 65.9 64.3 65.5 63.9 63.9 65.1 63.3 62.4 63.7 64.7 62.2 63.7 62.4 59.6 63.3 61.4 58.8 59.6 55.5 56.5 55.9 53.3 48.0 53.9 49.0 49.6 46.7 4.9

大学院卒（在学中） 59 72.9 66.1 71.2 69.5 62.7 69.5 62.7 67.8 57.6 57.6 64.4 61.0 59.3 59.3 57.6 55.9 62.7 72.9 55.9 64.4 66.1 57.6 57.6 59.3 62.7 57.6 54.2 61.0 57.6 61.0 55.9 59.3 54.2 55.9 42.4 50.8 55.9 55.9 59.3 47.5 47.5 47.5 42.4 49.2 39.0 10.2

その他　　具体的に： 9 66.7 77.8 66.7 77.8 55.6 77.8 77.8 77.8 77.8 77.8 33.3 77.8 55.6 66.7 88.9 55.6 77.8 55.6 66.7 55.6 66.7 77.8 66.7 66.7 44.4 77.8 66.7 66.7 77.8 66.7 77.8 88.9 88.9 77.8 55.6 77.8 66.7 55.6 66.7 77.8 66.7 77.8 55.6 55.6 55.6 11.1

Q14 あな
たの最

終学歴を
お知らせ

くださ
い。

n=

盗
み
を
嫌
う

礼
儀
正
し
い

規
則
を
守
る

も
の
を
大
切
に
す
る

約
束
事
や
規
律
を
重
ん
じ
る

誠
意
や
誠
実
さ
を
重
視
す
る

人
に
優
し
い
／
親
切

ま
じ
め
で
あ
る

秩
序
が
あ
り
混
乱
の
な
い
状
況
を
好
む

人
と
協
力
し
支
え
合
う
こ
と
を
大
切
に
す
る

欺
く

、
裏
切
る

、
嘘
を
つ
く
こ
と
を
嫌
う

戦
争
や
軍
事
衝
突
が
な
い
こ
と
を
平
和
と
考
え
る

「
察
し

」
や
思
い
や
り
を
大
切
に
す
る

恥
ず
か
し
い
こ
と
を
し
な
い
よ
う
に
す
る

仲
よ
く
す
る
こ
と
を
大
切
に
す
る

相
手
の
思
い
や
立
場
を
考
え
て
も
の
を
言
う

行
き
過
ぎ
の
な
い
適
度
な
状
況
を
好
む

筋
道
や
道
理
を
重
視
す
る

何
も
起
こ
ら
な
い
と
き
に
こ
そ
平
和
が
あ
る
と
考
え
る

使
命
感

、
責
任
感
が
強
い

バ
ラ
ン
ス
や
均
衡
を
重
視
す
る

つ
な
が
り
を
重
視
す
る

目
の
前
に
あ
る
こ
と
に
対
処
し
よ
う
と
す
る

控
え
め
／
謙
虚
で
あ
る

与
え
ら
れ
た
使
命
を
全
う
し
よ
う
と
考
え
る

カ
ド
を
立
て
ず
に
ま
る
く
収
め
た
が
る

情
を
重
ん
じ
る

き
れ
い
好
き
で
あ
る

伝
統
を
大
切
に
す
る

良
い
点
を
真
似
た
り
学
ん
だ
り
す
る
こ
と
が
得
意
で
あ
る

義
理
人
情
に
厚
い

暮
ら
し
の
中
に
自
然
を
取
り
入
れ
る
の
を
好
む

伝
統
的
な
も
の

、
歴
史
あ
る
も
の
を
好
む

忍
耐
強
い

平
和
は
戦
争
の
反
対
概
念
と
考
え
る

意
見
が
ま
と
ま
る
こ
と
を
優
先
す
る

小
さ
な
も
の
に
美
し
さ
を
感
じ
る

細
か
い
ル
ー

ル
に
従
う

大
義
・
正
義
に
か
な
う
生
き
方
を
好
む

目
立
た
な
い
よ
う
に
し
よ
う
と
す
る

あ
れ
も
こ
れ
も
大
事
だ
と
考
え
る

個
よ
り
も
共
同
体
を
優
先
す
る

イ
エ
ス
／
ノ
ー

を
は

っ
き
り
と
言
わ
な
い

自
分
の
価
値
を
周
り
と
比
較
し
て
は
か
る

個
よ
り
も
組
織
を
優
先
す
る

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

TOTAL 1299 76.7 74.9 74.4 74.3 73.9 71.5 71.4 71.1 69.8 68.8 68.1 68.0 67.9 67.8 66.8 66.6 65.9 65.5 65.4 64.7 64.0 64.0 63.8 63.5 63.4 63.3 63.0 62.4 61.9 61.7 61.4 61.2 60.4 59.4 58.0 56.7 56.6 55.4 55.1 52.7 51.0 48.7 47.3 47.1 45.1 5.5

200万円未満 110 74.5 70.9 69.1 66.4 70.9 67.3 73.6 66.4 67.3 60.0 65.5 62.7 65.5 65.5 59.1 70.0 69.1 60.9 59.1 52.7 59.1 54.5 59.1 63.6 63.6 62.7 63.6 57.3 58.2 55.5 60.0 60.9 58.2 60.9 50.9 52.7 57.3 54.5 50.9 57.3 52.7 41.8 42.7 43.6 40.0 7.3

200～300万円未満 106 67.0 67.0 62.3 70.8 67.0 61.3 57.5 61.3 63.2 59.4 55.7 54.7 55.7 60.4 54.7 54.7 59.4 53.8 56.6 50.9 50.0 43.4 52.8 57.5 59.4 60.4 54.7 52.8 49.1 46.2 45.3 44.3 39.6 48.1 48.1 46.2 42.5 46.2 36.8 47.2 43.4 41.5 41.5 41.5 38.7 7.5

300～400万円未満 123 82.1 71.5 78.0 74.0 79.7 71.5 71.5 74.0 66.7 72.4 74.8 68.3 69.9 70.7 65.0 67.5 62.6 69.1 65.9 70.7 69.1 69.9 67.5 61.8 61.0 61.8 63.4 63.4 63.4 56.9 65.0 64.2 61.0 61.0 62.6 56.1 59.3 55.3 48.8 52.8 48.8 48.8 45.5 46.3 48.8 3.3

400～500万円未満 115 80.0 78.3 73.9 73.9 73.9 74.8 72.2 72.2 74.8 74.8 72.2 72.2 68.7 67.0 67.0 70.4 62.6 69.6 73.9 62.6 67.0 69.6 60.9 63.5 61.7 65.2 65.2 57.4 61.7 67.0 61.7 61.7 66.1 55.7 60.0 62.6 59.1 53.9 63.5 55.7 52.2 51.3 49.6 47.0 40.0 2.6

500～600万円未満 99 79.8 74.7 76.8 82.8 73.7 74.7 73.7 70.7 73.7 64.6 71.7 75.8 64.6 70.7 69.7 72.7 65.7 68.7 65.7 71.7 65.7 67.7 67.7 69.7 65.7 68.7 63.6 70.7 56.6 67.7 62.6 64.6 59.6 62.6 59.6 62.6 62.6 62.6 62.6 51.5 53.5 53.5 45.5 58.6 50.5 3.0

600～700万円未満 103 78.6 84.5 85.4 78.6 80.6 76.7 77.7 80.6 73.8 73.8 69.9 72.8 73.8 71.8 70.9 68.9 71.8 71.8 68.0 74.8 69.9 69.9 68.0 66.0 68.0 68.9 61.2 67.0 71.8 73.8 69.9 64.1 68.0 68.0 64.1 59.2 63.1 61.2 62.1 56.3 50.5 54.4 43.7 42.7 55.3 3.9

700～800万円未満 85 78.8 77.6 83.5 72.9 77.6 72.9 74.1 74.1 74.1 72.9 75.3 67.1 68.2 64.7 72.9 67.1 62.4 70.6 60.0 71.8 68.2 70.6 68.2 68.2 63.5 62.4 71.8 67.1 69.4 61.2 71.8 62.4 61.2 64.7 54.1 60.0 62.4 58.8 60.0 57.6 50.6 41.2 41.2 40.0 45.9 5.9

800～1000万円未満 84 79.8 81.0 88.1 81.0 82.1 81.0 84.5 81.0 79.8 78.6 75.0 81.0 76.2 77.4 79.8 67.9 72.6 70.2 75.0 76.2 76.2 71.4 64.3 73.8 75.0 76.2 72.6 77.4 75.0 75.0 69.0 69.0 71.4 69.0 71.4 58.3 63.1 60.7 58.3 53.6 46.4 58.3 58.3 54.8 52.4 2.4

1000～1200万円未満 55 65.5 81.8 72.7 70.9 72.7 80.0 72.7 72.7 65.5 70.9 69.1 61.8 72.7 67.3 67.3 69.1 70.9 70.9 65.5 70.9 63.6 69.1 67.3 58.2 67.3 60.0 72.7 58.2 69.1 65.5 70.9 60.0 63.6 56.4 54.5 54.5 52.7 56.4 60.0 38.2 50.9 52.7 52.7 38.2 38.2 1.8

1200～1500万円未満 36 91.7 86.1 86.1 80.6 94.4 86.1 80.6 88.9 88.9 66.7 75.0 83.3 75.0 75.0 69.4 77.8 72.2 83.3 77.8 77.8 77.8 80.6 86.1 75.0 80.6 72.2 55.6 66.7 72.2 75.0 77.8 72.2 66.7 83.3 61.1 63.9 63.9 66.7 55.6 47.2 55.6 61.1 58.3 47.2 47.2 2.8

1500～2000万円未満 22 81.8 72.7 72.7 72.7 81.8 72.7 59.1 72.7 63.6 72.7 68.2 63.6 77.3 77.3 59.1 68.2 77.3 68.2 59.1 68.2 72.7 77.3 63.6 59.1 68.2 63.6 59.1 63.6 68.2 63.6 68.2 68.2 68.2 68.2 59.1 59.1 50.0 59.1 63.6 54.5 50.0 68.2 45.5 54.5 54.5 4.5

2000万円以上 7 85.7 85.7 57.1 85.7 85.7 85.7 71.4 85.7 71.4 57.1 57.1 71.4 71.4 71.4 71.4 71.4 85.7 85.7 85.7 71.4 100.0 57.1 71.4 57.1 71.4 57.1 71.4 57.1 57.1 85.7 57.1 71.4 57.1 57.1 71.4 85.7 57.1 71.4 57.1 57.1 42.9 42.9 57.1 57.1 57.1 0.0

答えたくない 354 74.3 71.5 68.9 72.9 67.5 66.7 67.8 66.1 65.5 67.5 63.3 65.3 66.4 65.3 66.9 63.0 64.1 59.6 63.8 59.3 58.5 59.9 61.9 59.9 58.5 57.9 59.9 59.9 57.6 57.6 54.5 59.6 59.0 53.4 56.5 54.8 52.5 51.1 54.0 52.5 53.7 45.8 48.6 48.9 42.7 8.8

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい
ですか。
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

倫理意識の背景にある社会的価値観について聴取した。

「思いやり」「公正」「自由」を重視する人が多く、これに比して「神聖」「権威」「忠誠」を重視する人は少ない。

①社会的価値観

Q7 社会的価値観

n=
TOP2（非常にそう
思う＋←←）

「思いやり」は大切だ 1299 (64.3%)

「公正さ」は大切だ 1299 (58.7%)

「神聖さ」は大切だ 1299 (20.0%)

「自由」は大切だ 1299 (52.4%)

「権威」は大切だ 1299 (12.1%)

「忠誠」は大切だ 1299 (19.1%)

非常にそう思う ←← ← どちらともいえない → →→ 全くそう思わない

35.0

29.1

9.7

28.5

6.2

9.6

29.3

29.6

10.3

23.9

5.9

9.5

24.2

25.7

23.0

29.3

20.9

26.9

9.2

13.2

42.0

15.6

41.0

39.2

7.2

2.0

14.4

8.8

3.8

4.7

2.6

7.0

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

「神聖」「権威」「忠誠」は１０代、未婚、子無しなどでやや重視度が高い。

①社会的価値観

表頭：＊Q7 社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

男性10代 112 56.3 50.0 23.2 59.8 25.0 30.4 26.8

男性20代 104 49.0 50.0 13.5 54.8 11.5 24.0 27.9

男性30代 104 49.0 52.9 12.5 41.3 10.6 15.4 29.8

男性40代 109 60.6 56.0 20.2 45.0 12.8 18.3 28.4

男性50代 109 67.0 58.7 17.4 50.5 11.0 15.6 22.0

男性60歳以上 108 65.7 73.1 19.4 59.3 8.3 13.9 19.4

女性10代 112 74.1 58.9 28.6 66.1 22.3 26.8 16.1

女性20代 112 75.9 58.9 14.3 67.0 12.5 23.2 14.3

女性30代 104 64.4 50.0 20.2 52.9 13.5 18.3 21.2

女性40代 109 67.0 63.3 21.1 47.7 6.4 12.8 22.9

女性50代 107 70.1 64.5 28.0 44.9 6.5 19.6 15.0

女性60歳以上 109 70.6 67.9 21.1 38.5 3.7 10.1 19.3

＊性別
×年代

表頭：＊Q7 社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

中学校卒 45 62.2 51.1 17.8 60.0 17.8 24.4 15.6

高校卒（在学中） 422 67.3 57.6 18.7 52.6 13.0 21.8 21.3

高等専門学校卒（在学中） 30 60.0 63.3 36.7 43.3 23.3 16.7 20.0

専門学校卒（在学中） 134 64.2 53.7 21.6 54.5 7.5 14.2 19.4

短大卒（在学中） 110 68.2 60.0 19.1 44.5 3.6 8.2 24.5

4年制大学卒（在学中） 490 62.2 61.4 20.2 53.3 13.3 19.4 22.2

大学院卒（在学中） 59 62.7 61.0 20.3 57.6 13.6 27.1 22.0

その他　　具体的に： 9 22.2 33.3 11.1 22.2 0.0 11.1 66.7

Q14 あ
なたの
最終学
歴をお

知らせく
ださい。

表頭：＊Q7 社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

200万円未満 110 64.5 52.7 20.0 49.1 12.7 15.5 26.4

200～300万円未満 106 51.9 55.7 11.3 57.5 9.4 17.0 23.6

300～400万円未満 123 63.4 52.8 17.1 49.6 9.8 17.1 22.8

400～500万円未満 115 68.7 57.4 19.1 53.9 11.3 15.7 20.9

500～600万円未満 99 60.6 52.5 16.2 43.4 10.1 17.2 24.2

600～700万円未満 103 76.7 69.9 28.2 59.2 17.5 22.3 13.6

700～800万円未満 85 61.2 63.5 22.4 51.8 11.8 20.0 21.2

800～1000万円未満 84 70.2 71.4 28.6 57.1 8.3 31.0 14.3

1000～1200万円未満 55 65.5 58.2 14.5 60.0 7.3 16.4 16.4

1200～1500万円未満 36 80.6 80.6 33.3 47.2 13.9 30.6 8.3

1500～2000万円未満 22 68.2 68.2 22.7 50.0 18.2 27.3 22.7

2000万円以上 7 57.1 85.7 28.6 71.4 28.6 28.6 0.0

答えたくない 354 61.6 55.1 19.2 51.1 13.6 17.8 26.3

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい
ですか。

表頭：＊Q7 社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

複数いる 413 68.3 62.0 18.2 47.2 8.2 14.8 19.4

ひとりいる 183 66.1 59.6 19.1 48.6 10.9 20.8 21.9

いない 703 61.5 56.6 21.3 56.5 14.7 21.2 23.3

Q12 お子
様はい
らっしゃ
います
か。

表頭：＊Q7 社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

未婚 582 60.3 54.5 21.5 58.8 15.5 21.8 23.5

既婚 647 68.0 62.8 19.8 47.9 9.4 17.6 19.9

その他（離別・死別など） 70 62.9 57.1 10.0 41.4 8.6 10.0 25.7

Q11 あな
たはご結
婚されて
います
か。
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

「神聖」「権威」「忠誠」を重視する人は、特に「他人を信じること」「困難を喜ぶこと」などへの共感度が高い。

①社会的価値観

表頭：＊Q1 倫理共感MA

n=

父
母
を
敬
う
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大

切
に
す
る
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す

る
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良

く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬

す
る
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る

こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

思
い
や
り
を
も
つ

こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

和

（
調
和

）
を
重

ん
じ
る
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ

と 他
者
を
尊
重
す
る

こ
と

物
を
大
切
に
す
る

こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ

と 決
断
す
べ
き
と
き

に
決
断
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き

に
実
行
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ

と 希
望
を
持
つ
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ

と 主
体
性
を
持
つ
こ

と 他
を
羨

（
う
ら

や

）
ま
な
い
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ

と

「思いやり」は大切だ 835 91.1 80.7 89.3 87.7 87.9 97.4 92.0 98.8 82.8 83.5 55.4 78.0 96.2 28.6 80.7 89.7 91.4 86.2 89.6 90.2 81.3 83.1 82.8 66.6 94.3

「公正さ」は大切だ 763 90.2 79.7 89.4 87.4 86.1 95.7 93.1 97.9 84.8 81.5 53.9 78.1 95.8 27.9 80.9 89.8 91.3 85.6 89.0 89.3 82.2 84.4 84.7 68.9 93.4

「神聖さ」は大切だ 260 90.8 86.9 90.0 87.3 92.3 97.3 95.0 96.9 90.0 86.2 69.2 86.2 96.5 47.3 89.2 92.3 91.5 90.0 90.4 91.2 88.5 90.4 88.8 77.3 95.0

「自由」は大切だ 681 86.9 75.6 87.7 84.4 81.8 94.1 91.5 96.6 79.6 78.1 54.9 76.8 94.6 30.1 76.8 89.0 90.0 86.0 88.1 88.7 78.6 83.1 81.6 65.8 91.5

「権威」は大切だ 157 91.7 83.4 85.4 88.5 90.4 94.9 91.1 94.3 86.0 86.0 73.2 84.1 92.4 53.5 79.6 86.6 89.2 85.4 84.1 86.6 82.2 87.9 87.3 76.4 89.2

「忠誠」は大切だ 248 90.3 80.2 88.7 87.5 90.7 96.8 94.0 98.0 85.5 86.7 67.3 87.1 96.4 45.2 84.3 91.5 93.1 87.9 89.9 91.5 86.7 89.5 89.5 73.8 93.1

＊上記の平均 90.2 81.1 88.4 87.1 88.2 96.0 92.8 97.1 84.8 83.7 62.3 81.7 95.3 38.8 81.9 89.8 91.1 86.9 88.5 89.6 83.3 86.4 85.8 71.5 92.8

＊Q7 社
会的価
値観

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

「思いやり」は大切だ

「公正さ」は大切だ

「神聖さ」は大切だ

「自由」は大切だ

「権威」は大切だ

「忠誠」は大切だ

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

倫理意識の背景にある倫理観を聴取し、クラスター分析※により４グループに分類した。

４グループでは倫理を「どちらかといえば社会ルール」ととらえる層がもっとも多い。

②倫理観

Q8 倫理観

n=
TOP2（非常にそう
思う＋←←）

倫理とは人が従うべき社会のルー
ルであり破ることは許されない

1299 (15.6%)

倫理とは人の内的規範でありあくま
でも自分を律するものである

1299 (19.0%)

倫理とは集団で共有するルールで
あるが拘束力はない

1299 (14.8%)

非常にそう思う ←← ← どちらともいえない → →→ 全くそう思わない

5.5

6.3

5.7

10.1

12.7

9.1

24.2

31.6

27.0

42.4

41.2

44.3

10.9

6.3

9.8

(%)

※似たもの同士を集めてグループに分ける統計的な分析手法

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6 7.5 13.6 51.3

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

「どちらかといえば社会ルール」 は年代が高いほど、「内部規範かつルール」は所得が高いほど高くなる傾向
がみられる。

②倫理観

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

男性10代 112

男性20代 104

男性30代 104

男性40代 109

男性50代 109

男性60歳以上 108

女性10代 112

女性20代 112

女性30代 104

女性40代 109

女性50代 107

女性60歳以上 109

＊性別
×年代

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

31.3

34.6

24.0

28.4

22.9

16.7

33.9

29.5

32.7

25.7

31.8

19.3

7.5

7.1

6.7

5.8

6.4

8.3

20.4

5.4

6.3

3.8

8.3

6.5

5.5

13.6

16.1

16.3

15.4

12.8

11.0

6.5

17.9

20.5

10.6

11.0

15.0

10.1

51.3

45.5

42.3

54.8

52.3

57.8

56.5

42.9

43.8

52.9

55.0

46.7

65.1

(%)
表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

中学校卒 45

高校卒（在学中） 422

高等専門学校卒（在学中） 30

専門学校卒（在学中） 134

短大卒（在学中） 110

4年制大学卒（在学中） 490

大学院卒（在学中） 59

その他　　具体的に： 9

Q14 あ
なたの
最終学
歴をお

知らせく
ださい。

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

24.4

25.1

36.7

25.4

24.5

30.4

32.2

11.1

7.5

8.9

5.9

6.7

4.5

8.2

9.0

8.5

33.3

13.6

17.8

13.3

10.0

18.7

11.8

12.4

15.3

22.2

51.3

48.9

55.7

46.7

51.5

55.5

48.2

44.1

33.3

(%)

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

200万円未満 110

200～300万円未満 106

300～400万円未満 123

400～500万円未満 115

500～600万円未満 99

600～700万円未満 103

700～800万円未満 85

800～1000万円未満 84

1000～1200万円未満 55

1200～1500万円未満 36

1500～2000万円未満 22

2000万円以上 7

答えたくない 354

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい

です
か。

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

27.3

18.9

26.0

20.0

25.3

37.9

24.7

33.3

38.2

47.2

40.9

42.9

25.4

7.5

6.4

8.5

7.3

10.4

9.1

4.9

8.2

11.9

5.5

11.1

9.1

0.0

5.9

13.6

19.1

16.0

17.1

14.8

17.2

9.7

11.8

7.1

12.7

0.0

9.1

0.0

13.8

51.3

47.3

56.6

49.6

54.8

48.5

47.6

55.3

47.6

43.6

41.7

40.9

57.1

54.8

(%)

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

未婚 582

既婚 647

その他（離別・死別など） 70

Q11 あな
たはご結
婚されて
います
か。

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

29.9

25.8

24.3

7.5

6.7

8.2

8.6

13.6

17.0

10.7

12.9

51.3

46.4

55.3

54.3

(%)

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

複数いる 413

ひとりいる 183

いない 703

Q12 お子
様はい
らっしゃ
います
か。

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

25.4

27.3

28.9

7.5

7.5

8.7

7.3

13.6

12.6

9.3

15.4

51.3

54.5

54.6

48.5

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

倫理を「内部規範かつルール」「内部規範」ととらえる層で、倫理25への共感度が高い。

②倫理観

表頭：＊Q1 倫理共感MA

n=

父
母
を
敬
う
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大

切
に
す
る
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す

る
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良

く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬

す
る
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る

こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

思
い
や
り
を
も
つ

こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

和

（
調
和

）
を
重

ん
じ
る
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ

と 他
者
を
尊
重
す
る

こ
と

物
を
大
切
に
す
る

こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ

と 決
断
す
べ
き
と
き

に
決
断
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き

に
実
行
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ

と 希
望
を
持
つ
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ

と 主
体
性
を
持
つ
こ

と 他
を
羨

（
う
ら

や

）
ま
な
い
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ

と

TOTAL 1299 83.6 71.9 82.0 79.2 77.6 89.5 85.6 91.3 73.7 73.1 47.1 67.7 88.5 25.3 70.1 80.4 81.5 77.3 80.3 80.4 72.3 74.4 73.6 58.9 85.2

内的規範かつルール 358 88.8 77.7 88.5 85.8 85.5 96.4 93.0 95.8 84.6 82.4 60.6 82.7 92.5 34.6 83.8 89.9 91.6 85.8 88.0 88.5 83.5 85.5 84.1 72.6 92.2

内的規範 98 84.7 74.5 83.7 76.5 77.6 93.9 91.8 94.9 77.6 71.4 48.0 67.3 93.9 26.5 72.4 88.8 88.8 85.7 81.6 83.7 66.3 81.6 81.6 63.3 88.8

どちらかといえば集団
ルール

177 80.2 63.3 80.2 73.4 66.1 84.2 83.1 91.5 63.3 61.0 37.9 60.5 89.8 20.3 54.8 77.4 78.5 78.5 76.8 78.5 63.8 70.1 68.4 44.1 83.6

どちらかといえば社会
ルール

666 81.5 70.7 78.7 77.6 76.4 86.6 81.4 88.3 70.0 71.5 42.2 61.7 85.3 21.3 66.5 74.8 75.8 71.2 76.9 76.0 69.4 68.5 68.2 54.8 81.4

倫理観
クラス
ター

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール
(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

倫理意識の背景にあるパーソナリティを聴取し、クラスター分析※により４グループに分類した。

４グループでは自分の意志や個性を大切にする「自律型」がもっとも多い。

③パーソナリティ

Q8 パーソナリティ

n=
TOP2（非常にそう
思う＋←←）

大切なことはできるだけ自分で決め
たい

1299 (47.6%)

人の意見を聞くよりも自分で実際試
してみる方だ

1299 (28.2%)

周囲の反対があっても自分の世界
や個性を大切にしたい

1299 (26.3%)

他の人の意見や提案に従って物事
を決めることが多い

1299 (14.1%)

優柔不断で他人に影響されやすい 1299 (18.5%)

自分の意見をはっきり主張しない方
が無難だ

1299 (14.8%)

非常にそう思う ←← ← どちらともいえない → →→ 全くそう思わない

25.9

11.6

13.1

5.4

8.4

5.6

21.7

16.6

13.2

8.7

10.1

9.2

26.9

27.9

30.5

20.6

18.6

21.6

19.8

31.6

31.9

36.8

30.1

36.0

3.9

8.9

8.9

16.8

16.2

14.3

7.5

9.0

5.9

4.2

7.5

7.4

(%)

※似たもの同士を集めてグループに分ける統計的な分析手法

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7 44.5 23.6 21.2

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

③パーソナリティ

「自律型」は年代が高いほど高くなる傾向がみられる。

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

男性10代 112

男性20代 104

男性30代 104

男性40代 109

男性50代 109

男性60歳以上 108

女性10代 112

女性20代 112

女性30代 104

女性40代 109

女性50代 107

女性60歳以上 109

＊性別
×年代

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

24.1

19.2

9.6

11.9

4.6

4.6

23.2

8.9

7.7

8.3

3.7

1.8

44.5

27.7

40.4

42.3

40.4

54.1

61.1

29.5

42.0

46.2

43.1

50.5

57.8

23.6

26.8

21.2

25.0

31.2

28.4

25.9

13.4

12.5

16.3

26.6

23.4

33.0

21.2

21.4

19.2

23.1

16.5

12.8

8.3

33.9

36.6

29.8

22.0

22.4

7.3

(%) 表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

中学校卒 45

高校卒（在学中） 422

高等専門学校卒（在学中） 30

専門学校卒（在学中） 134

短大卒（在学中） 110

4年制大学卒（在学中） 490

大学院卒（在学中） 59

その他　　具体的に： 9

Q14 あ
なたの
最終学
歴をお

知らせく
ださい。

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

15.6

12.6

20.0

6.0

2.7

10.8

11.9

22.2

44.5

28.9

43.4

33.3

46.3

49.1

44.9

52.5

55.6

23.6

24.4

22.3

23.3

24.6

24.5

25.1

18.6

11.1

21.2

31.1

21.8

23.3

23.1

23.6

19.2

16.9

11.1

(%)

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

200万円未満 110

200～300万円未満 106

300～400万円未満 123

400～500万円未満 115

500～600万円未満 99

600～700万円未満 103

700～800万円未満 85

800～1000万円未満 84

1000～1200万円未満 55

1200～1500万円未満 36

1500～2000万円未満 22

2000万円以上 7

答えたくない 354

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい

です
か。

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

11.8

9.4

10.6

7.0

8.1

12.6

9.4

7.1

12.7

16.7

27.3

42.9

10.7

44.5

47.3

35.8

46.3

51.3

45.5

46.6

47.1

51.2

50.9

41.7

40.9

14.3

40.4

23.6

22.7

33.0

23.6

18.3

26.3

19.4

25.9

23.8

16.4

8.3

13.6

28.6

26.0

21.2

18.2

21.7

19.5

23.5

20.2

21.4

17.6

17.9

20.0

33.3

18.2

14.3

22.9

(%)

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

未婚 582

既婚 647

その他（離別・死別など） 70

Q11 あな
たはご結
婚されて
います
か。

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

15.5

7.0

5.7

44.5

40.4

47.6

50.0

23.6

19.9

26.3

30.0

21.2

24.2

19.2

14.3

(%)

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

複数いる 413

ひとりいる 183

いない 703

Q12 お子
様はい
らっしゃ
います
か。

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

7.3

6.0

13.9

44.5

45.8

48.6

42.7

23.6

30.8

20.8

20.2

21.2

16.2

24.6

23.2

(%)
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倫理意識の背景（社会的価値観、倫理観、パーソナリティ）

「自律＆他律型」「自律型」で倫理２５への共感度が高くなっている。

③パーソナリティ

表頭：＊Q1 倫理共感MA

n=

父
母
を
敬
う
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大

切
に
す
る
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す

る
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良

く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬

す
る
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る

こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

思
い
や
り
を
も
つ

こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

和

（
調
和

）
を
重

ん
じ
る
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ

と 他
者
を
尊
重
す
る

こ
と

物
を
大
切
に
す
る

こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ

と 決
断
す
べ
き
と
き

に
決
断
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き

に
実
行
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ

と 希
望
を
持
つ
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ

と 主
体
性
を
持
つ
こ

と 他
を
羨

（
う
ら

や

）
ま
な
い
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ

と

TOTAL 1299 83.6 71.9 82.0 79.2 77.6 89.5 85.6 91.3 73.7 73.1 47.1 67.7 88.5 25.3 70.1 80.4 81.5 77.3 80.3 80.4 72.3 74.4 73.6 58.9 85.2

自律＆他律型 139 86.3 76.3 86.3 84.9 84.9 92.8 92.1 95.7 83.5 81.3 72.7 85.6 92.8 46.8 80.6 87.1 89.9 84.2 88.5 88.5 83.5 87.8 86.3 69.1 89.9

自律型 578 85.5 73.9 86.3 83.7 79.4 92.9 90.3 96.2 79.2 75.4 44.1 70.8 94.8 24.6 73.2 88.9 89.1 84.6 85.8 85.6 77.9 81.5 82.4 63.5 91.0

中間型 307 75.9 62.2 70.4 67.4 67.4 77.2 73.0 77.9 60.6 62.2 37.1 51.5 74.6 16.9 58.3 61.9 62.5 63.2 66.4 65.1 56.0 54.7 54.1 47.6 70.0

他律型 275 86.9 76.4 83.6 80.0 81.5 94.5 86.5 93.8 71.6 76.0 51.6 70.5 88.7 25.1 71.6 79.6 82.5 74.2 80.0 82.2 73.1 74.5 70.5 56.7 87.6

パーソナ
リティクラ

スター

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

自律＆他律型

自律型

中間型

他律型

(%)
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＊倫理意識のタイプ分類

倫理25はメタ認知系と認知系の指標で構成されている。この指標間の関係を踏まえ倫理意識の構造に迫るた
め、倫理25への共感度を用いた因子分析とクラスター分析を行った。
・倫理共感度の因子分析によって３因子が抽出された（自律系、他者態度系、他者尊重系）
・この３因子を用いたクラスター分析により４グループが形成された（自律重視型⇔他者態度重視型）

1 2 3

Q1 倫理共感-父母を敬うこと 0.159 0.720 0.188

Q1 倫理共感-祖先や神仏を大切にすること 0.160 0.594 0.289

Q1 倫理共感-妻や夫を尊重すること 0.307 0.612 0.119

Q1 倫理共感-兄弟姉妹は仲良くすること 0.231 0.633 0.168

Q1 倫理共感-目上の者を尊敬すること 0.223 0.644 0.337

Q1 倫理共感-礼儀正しくあること 0.415 0.658 0.122

Q1 倫理共感-冷静であること 0.504 0.429 0.150

Q1 倫理共感-思いやりをもつこと 0.504 0.604 0.079

Q1 倫理共感-勤勉であること 0.458 0.395 0.332

Q1 倫理共感-和（調和）を重んじること 0.344 0.447 0.414

Q1 倫理共感-他人を信じること 0.146 0.284 0.726

Q1 倫理共感-他者を尊重すること 0.356 0.361 0.561

Q1 倫理共感-物を大切にすること 0.515 0.447 0.203

Q1 倫理共感-困難を喜ぶこと 0.186 0.063 0.515

Q1 倫理共感-嘘をつかないこと 0.455 0.296 0.367

Q1 倫理共感-決断すべきときに決断すること 0.767 0.280 0.168

Q1 倫理共感-実行すべきときに実行すること 0.765 0.280 0.178

Q1 倫理共感-自分を信じること 0.683 0.278 0.192

Q1 倫理共感-希望を持つこと 0.674 0.315 0.206

Q1 倫理共感-勇気を持つこと 0.738 0.283 0.251

Q1 倫理共感-節制をすること 0.574 0.241 0.320

Q1 倫理共感-広く多く学ぶこと 0.674 0.189 0.308

Q1 倫理共感-主体性を持つこと 0.730 0.160 0.315

Q1 倫理共感-他を羨（うらや）まないこと 0.402 0.201 0.433

Q1 倫理共感-命を尊重すること 0.554 0.453 0.133

因子抽出法: 主因子法   回転法: Kaiser の正規化を伴うバリマックス法

a. 7 回の反復で回転が収束しました。

回転後の因子行列
a

因子

自
律
系
（メ
タ
認
知
系
）

他
者
態
度

1 2 3 4

因子１ -0.61536 0.83975 -1.14832 0.36094

因子２ 0.63316 -0.38073 -1.40210 0.12393

因子３ -0.36682 -0.82669 0.00463 0.71803

↓ ↓ ↓ ↓

他者態度
重視

自律重視 倫理観弱
自律＆他者

尊重

最終クラスタ中心

クラスタ

n=1,299

自律＆他

者尊重型, 
38.6

自律重視

型, 20.5

他者態度

重視型, 
29.6

倫理観弱, 

11.2



一般社団法人

＊倫理意識のタイプ分類

「自律＆他者尊重型」や「自律重視型」で倫理25への共感度は高くなっている。

一方、「他者態度重視型」は自律系（メタ認知系）の倫理コンセプトへの共感度が比較的弱い。

表頭：倫理意識タイプ

n=

父
母
を
敬
う
こ
と

祖
先
や
神
仏
を
大

切
に
す
る
こ
と

妻
や
夫
を
尊
重
す

る
こ
と

兄
弟
姉
妹
は
仲
良

く
す
る
こ
と

目
上
の
者
を
尊
敬

す
る
こ
と

礼
儀
正
し
く
あ
る

こ
と

冷
静
で
あ
る
こ
と

思
い
や
り
を
も
つ

こ
と

勤
勉
で
あ
る
こ
と

和

（
調
和

）
を
重

ん
じ
る
こ
と

他
人
を
信
じ
る
こ

と 他
者
を
尊
重
す
る

こ
と

物
を
大
切
に
す
る

こ
と

困
難
を
喜
ぶ
こ
と

嘘
を
つ
か
な
い
こ

と 決
断
す
べ
き
と
き

に
決
断
す
る
こ
と

実
行
す
べ
き
と
き

に
実
行
す
る
こ
と

自
分
を
信
じ
る
こ

と 希
望
を
持
つ
こ
と

勇
気
を
持
つ
こ
と

節
制
を
す
る
こ
と

広
く
多
く
学
ぶ
こ

と 主
体
性
を
持
つ
こ

と 他
を
羨

（
う
ら

や

）
ま
な
い
こ
と

命
を
尊
重
す
る
こ

と

TOTAL 1299 83.6 71.9 82.0 79.2 77.6 89.5 85.6 91.3 73.7 73.1 47.1 67.7 88.5 25.3 70.1 80.4 81.5 77.3 80.3 80.4 72.3 74.4 73.6 58.9 85.2

自律＆他者尊重型 502 96.2 87.5 92.4 91.6 94.8 98.8 98.0 99.8 93.6 94.0 87.1 97.0 98.0 49.6 90.6 97.4 98.2 95.4 97.2 97.4 93.8 96.4 98.0 85.7 96.8

自律重視型 266 73.3 54.9 80.1 71.4 61.7 91.7 92.9 97.4 72.9 59.8 7.5 44.7 94.4 11.3 67.3 97.4 97.0 89.1 90.6 92.9 79.7 85.0 88.3 52.3 92.5

他者態度重視型 385 96.4 84.7 92.7 89.4 88.8 97.4 85.2 97.4 68.1 72.7 31.4 61.8 91.4 8.8 63.4 69.1 71.4 67.0 71.9 69.1 58.2 56.9 50.1 45.7 86.0

倫理観弱 146 25.3 15.8 21.2 24.0 17.8 32.9 30.8 34.9 21.2 26.0 23.3 24.7 37.7 10.3 22.6 20.5 22.6 20.5 25.3 28.8 21.9 25.3 24.7 13.7 30.1

倫理意識
タイプ

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

100.0

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱
(%)



一般社団法人

＊倫理意識のタイプ分類

倫理意識のタイプ分類は、これまでにみてきた倫理意識の背景要因（社会的価値観、倫理観、パーソナリ
ティ）とも整合性がある。

表頭：倫理観クラスター

n=

TOTAL 1299

自律＆他者尊重型 502

自律重視型 266

他者態度重視型 385

倫理観弱 146

倫理意識
タイプ

内的規範かつルール 内的規範 どちらかといえば集団ルール どちらかといえば社会ルール

27.6

38.2

27.8

18.7

13.7

7.5

7.8

11.7

5.5

4.8

13.6

8.8

20.7

15.1

13.7

51.3

45.2

39.8

60.8

67.8

(%)

表頭：パーソナリティクラスター

n=

TOTAL 1299

自律＆他者尊重型 502

自律重視型 266

他者態度重視型 385

倫理観弱 146

倫理意識
タイプ

自律＆他律型 自律型 中間型 他律型

10.7

17.7

7.5

5.2

6.8

44.5

43.4

58.3

44.4

23.3

23.6

16.3

14.7

28.3

52.7

21.2

22.5

19.5

22.1

17.1

(%)

表頭：社会的価値観

n=

「思いや
り」は大切
だ

「公正さ」
は大切だ

「神聖さ」
は大切だ

「自由」は
大切だ

「権威」は
大切だ

「忠誠」は
大切だ

あてはま
るものは
ない

TOTAL 1299 64.3 58.7 20.0 52.4 12.1 19.1 21.9

自律＆他者尊重型 502 75.1 68.7 33.1 61.4 20.7 30.1 14.5

自律重視型 266 64.3 63.2 14.3 61.7 5.6 15.0 13.9

他者態度重視型 385 66.8 57.7 12.7 44.7 7.3 11.4 21.3

倫理観弱 146 20.5 19.2 4.8 25.3 6.8 8.9 63.0

倫理意識
タイプ

「他者態度重視型」は、
倫理を「どちらかといえば社会の
ルール」が他のタイプに比べて高
い。

「自律＆他者尊重型」は、
「神聖」「権威」「忠誠」の重視度
も他のタイプに比べて高い。



一般社団法人

＊倫理意識のタイプ分類

「自律＆他者尊重型」は年代が高いほど高くなる傾向がみられる。
（ただし女性40代は「他者態度重視」が高い）

表頭：倫理意識タイプ

n=

TOTAL 1299

男性10代 112

男性20代 104

男性30代 104

男性40代 109

男性50代 109

男性60歳以上 108

女性10代 112

女性20代 112

女性30代 104

女性40代 109

女性50代 107

女性60歳以上 109

＊性別
×年代

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱

38.6

37.5

35.6

34.6

40.4

37.6

40.7

47.3

32.1

38.5

36.7

42.1

40.4

20.5

14.3

20.2

23.1

16.5

19.3

23.1

23.2

25.0

21.2

13.8

21.5

24.8

29.6

24.1

21.2

19.2

29.4

33.0

27.8

21.4

34.8

32.7

45.0

34.6

32.1

11.2

24.1

23.1

23.1

13.8

10.1

8.3

8.0

8.0

7.7

4.6

1.9

2.8

(%)

表頭：倫理意識タイプ

n=

TOTAL 1299

未婚 582

既婚 647

その他（離別・死別など） 70

Q11 あな
たはご結
婚されて
います
か。

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱

38.6

39.0

39.9

24.3

20.5

18.7

20.9

31.4

29.6

25.1

32.8

38.6

11.2

17.2

6.5

5.7

(%)

表頭：倫理意識タイプ

n=

TOTAL 1299

複数いる 413

ひとりいる 183

いない 703

Q12 お子
様はい
らっしゃ
います
か。

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱

38.6

41.4

35.0

38.0

20.5

20.1

23.0

20.1

29.6

32.9

34.4

26.5

11.2

5.6

7.7

15.5

(%)

表頭：倫理意識タイプ

n=

TOTAL 1299

中学校卒 45

高校卒（在学中） 422

高等専門学校卒（在学中） 30

専門学校卒（在学中） 134

短大卒（在学中） 110

4年制大学卒（在学中） 490

大学院卒（在学中） 59

その他　　具体的に： 9

Q14 あ
なたの
最終学
歴をお

知らせく
ださい。

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱

38.6

22.2

38.4

40.0

32.1

33.6

42.2

42.4

66.7

20.5

24.4

21.1

16.7

21.6

20.9

18.6

27.1

22.2

29.6

37.8

29.1

33.3

37.3

37.3

27.6

13.6

11.1

11.2

15.6

11.4

10.0

9.0

8.2

11.6

16.9

0.0

(%)

表頭：倫理意識タイプ

n=

TOTAL 1299

200万円未満 110

200～300万円未満 106

300～400万円未満 123

400～500万円未満 115

500～600万円未満 99

600～700万円未満 103

700～800万円未満 85

800～1000万円未満 84

1000～1200万円未満 55

1200～1500万円未満 36

1500～2000万円未満 22

2000万円以上 7

答えたくない 354

Q16 年
間の世
帯年収
（税込

み）はど
のくらい

です
か。

自律＆他者尊重型 自律重視型 他者態度重視型 倫理観弱

38.6

34.5

31.1

37.4

35.7

44.4

43.7

42.4

51.2

38.2

55.6

31.8

42.9

35.3

20.5

14.5

20.8

18.7

20.9

23.2

24.3

16.5

22.6

16.4

19.4

31.8

14.3

21.5

29.6

34.5

33.0

33.3

37.4

25.3

25.2

31.8

20.2

38.2

19.4

27.3

14.3

27.7

11.2

16.4

15.1

10.6

6.1

7.1

6.8

9.4

6.0

7.3

5.6

9.1

28.6

15.5

(%)


